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INTERROGAZIONI

Martedì 1° marzo 2022. — Presidenza del
presidente Gianluca RIZZO. – Interviene il
sottosegretario di Stato per la difesa, Stefa-
nia Pucciarelli.

La seduta comincia alle 13.

Sulla pubblicità dei lavori.

Gianluca RIZZO, presidente, avverte che
la pubblicità dei lavori sarà assicurata an-
che mediante l’impianto audiovisivo a cir-
cuito chiuso.

5-06057 Deidda: Sulla fruizione degli alloggi di re-

parto per il personale dell’Arma dei Carabinieri.

Il sottosegretario Stefania PUCCIARELLI
risponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).

Salvatore DEIDDA (FDI) ringrazia il rap-
presentante del Governo per avere fatto
chiarezza e fugato i dubbi interpretativi
inerenti le disposizioni che disciplinano l’at-
tribuzione di alloggi gratuiti di servizio. Si
dichiara, quindi, soddisfatto della risposta
ed esprime apprezzamento per l’impegno
profuso dal dicastero nell’ultima legge di
bilancio dello Stato, che ha permesso di
incrementare le risorse destinate all’ammo-
dernamento delle caserme, venendo così
incontro alle esigenze dei militari e delle
loro famiglie.

5-06477 Rizzo: Sulle iniziative volte ad aumentare

l’organico dei carabinieri in Sicilia per il rafforza-

mento dell’attività di contrasto ai reati ambientali.

Il sottosegretario Stefania PUCCIARELLI
risponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Gianluca RIZZO, presidente, replicando,
osserva che si è in procinto di pianificare la
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Campagna Antincendio boschiva per il 2022
e che farlo con una consapevolezza mag-
giore, grazie all’impegno profuso con il
decreto-legge citato, lascia ben sperare sulla
possibilità di una maggiore e più efficacia
lotta ai crimini contro l’ambiente. Ricorda
che la Sicilia è da sempre una tra le più
impegnate regioni in Italia in quest’ambito
ed auspica un potenziamento dell’organico,
nonché un immediato effetto derivante dal-
l’impiego delle risorse finanziarie citate come
deterrente nei confronti di chi voglia in-
fliggere danni alle tante zone da proteggere
del nostro Paese e, in particolare, della
Sicilia.

Esprime, quindi, la propria soddisfa-
zione per la puntuale risposta e dichiara
concluso lo svolgimento delle interroga-
zioni all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 13.10.

RELAZIONI AL PARLAMENTO

Martedì 1° marzo 2022. — Presidenza del
presidente Gianluca RIZZO. – Interviene il
sottosegretario di Stato per la difesa, Stefa-
nia Pucciarelli.

La seduta comincia alle 13.10.

Sulla pubblicità dei lavori.

Gianluca RIZZO, presidente, avverte che
la pubblicità dei lavori sarà assicurata an-
che mediante l’impianto audiovisivo a cir-
cuito chiuso.

Relazione sullo stato di attuazione del Piano nazio-

nale di ripresa e resilienza (PNRR), riferita all’anno

2021.

Doc. CCLXIII, n. 1.

(Seguito esame e rinvio).

La Commissione prosegue l’esame del
Documento all’ordine del giorno, rinviato
nella seduta del 9 febbraio 2022.

Gianluca RIZZO, presidente, ricorda che
nella seduta del 9 febbraio 2022 il relatore,
onorevole Aresta, ha illustrato i contenuti
del documento in esame.

Giovanni Luca ARESTA (M5S), relatore,
ritiene che l’esame del documento, non
essendo state avanzate proposte o osserva-
zioni, possa ritenersi così concluso.

Gianluca RIZZO, presidente, nessun al-
tro chiedendo di intervenire, dichiara con-
cluso l’esame del documento.

La seduta termina alle 13.15.
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ALLEGATO 1

Interrogazione n. 5-06057 Deidda: Sulla fruizione degli alloggi di
reparto per il personale dell’Arma dei Carabinieri.

TESTO DELLA RISPOSTA

La gestione degli alloggi di servizio gra-
tuiti connessi all’incarico (ASGI) dell’Arma
dei Carabinieri è disciplinata dagli articoli
363, 364 e 383 del Testo Unico delle Dispo-
sizioni Regolamentari in materia di Ordi-
namento Militare (TUOM), in cui è speci-
ficato che le unità abitative:

sono assegnate al fine di assicurare la
costante e immediata disponibilità (dei ti-
tolari delle cariche correlate), l’efficienza
dei servizi e la sicurezza delle caserme;

qualora non occupate dai titolari delle
cariche, possono essere assegnate tempo-
raneamente ad altri militari.

Al riguardo, si osserva che tale disci-
plina enuclea, specificamente, nella posi-
zione del Comandante di Stazione, al pari
di pochi altri incarichi, una condizione
necessaria per l’attribuzione, in via esclu-
siva, di alloggi gratuiti connessi all’incarico,
in ragione delle delicate mansioni di con-
trollo del territorio e delle connesse attività
istituzionali richiamate dall’articolo 173,
comma 1, lettera e), del Codice dell’ordi-
namento militare (COM).

Tanto premesso, nel merito del quesito
posto che riguarda le iniziative da adottare
al fine di chiarire ulteriormente il conte-
nuto della normativa di riferimento, si sot-
tolinea che la particolare destinazione delle

utenze in argomento contemplata dal TUOM
e le significative funzioni declinate nel COM
postulano la necessità, per i Comandanti di
Stazione, di assolvere, con la dovuta effi-
cacia e puntualità, alle relative responsa-
bilità loro attribuite anche attraverso una
strettissima e costante reperibilità, facili-
tata dalla domiciliazione in sede.

Attesa la chiarezza del dato normativo,
non si ravvede la necessità di promuovere
ulteriori iniziative volte a maggiormente
chiarire i contenuti delle citate disposi-
zioni, posto che le stesse, non contem-
plando alcun obbligo per il Comandante di
risiedere nell’immobile assegnato, sono fi-
nalizzate ad assicurare la massima effi-
cienza dei presidi territoriali unitamente
ad un proficuo utilizzo degli alloggi asse-
gnati ai Comandanti stessi.

Al riguardo, è il caso di assicurare gli
Onorevoli interroganti sul fatto che i singoli
provvedimenti di assegnazione degli alloggi
di servizio posti in essere dall’amministra-
zione militare, secondo principi di econo-
micità e di efficacia dell’azione ammini-
strativa, tengono conto di tutti gli aspetti
richiesti dalla legge per assicurare l’imme-
diata disponibilità dei titolari degli incari-
chi e l’efficienza dei servizi e la sicurezza
delle Caserme.
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ALLEGATO 2

Interrogazione n. 5-06477 Rizzo: Sulle iniziative volte ad aumentare
l’organico dei carabinieri in Sicilia per il rafforzamento dell’attività di

contrasto ai reati ambientali.

TESTO DELLA RISPOSTA

In relazione a quanto richiesto dall’O-
norevole interrogante, rappresento che, con
particolare riferimento alle attività svolte
dall’Arma dei Carabinieri per la preven-
zione e per la repressione dei reati con-
nessi con gli incendi boschivi in Sicilia, i
reparti dell’Arma inquadrati nelle orga-
nizzazioni territoriale e forestale sono con-
tinuativamente impegnati nella repres-
sione di tali delitti.

In particolare, nelle province di Pa-
lermo, Catania e Agrigento, sono presenti
tre Centri Anticrimine Natura, dipendenti
dal Comando Unità per la tutela forestale,
ambientale e agroalimentare dei Carabi-
nieri, le cui dotazioni organiche non pre-
sentano attualmente elementi di criticità.

Inoltre, nella provincia di Catania, ope-
rano due unità del Gruppo Carabinieri
Forestali di Reggio Calabria, specializzate
nel settore anti incendio boschivo, in rac-
cordo con il Nucleo Investigativo Anti
Incendio Boschivo.

È, poi, allo studio la possibilità di
costituire un nuovo assetto forestale per
la sorveglianza del Parco Nazionale del-
l’Isola di Pantelleria.

Non ultimo, va soggiunto che, sulla
base di un accordo stipulato tra l’Arma,
la Regione Sicilia e il Dipartimento della
Protezione Civile, in relazione alla cam-
pagna « Anti Incendio Boschivo » 2021, il
Nucleo Elicotteri Carabinieri di Palermo
ha garantito il concorso di un elicottero
NH500D per la lotta attiva agli incendi
boschivi.

A fronte di tale impegno, tra il giugno
e l’agosto 2021 i Reparti delle Organiz-
zazioni territoriale e forestale hanno ef-
fettuato, nelle province di Siracusa, Cal-
tanissetta, Catania, Trapani, Enna, Mes-
sina, Palermo e Agrigento, 12 deferimenti

all’Autorità Giudiziaria di altrettanti pre-
sunti responsabili di incendi di appezza-
menti, di strutture e di numerosi ettari di
macchia mediterranea – inclusa un’area
ricadente nel Parco naturale dei Nebrodi
– nonché 6 arresti, dei quali 5 in fla-
granza, e 2 decreti di fermo.

Per quanto attiene, infine, alle « ulte-
riori iniziative di competenza » all’atten-
zione del Governo al fine di favorire
l’efficacia delle attività investigative utili al
perseguimento dei reati ambientali, va men-
zionata l’approvazione, da parte del Con-
siglio dei Ministri, del decreto-legge 8 set-
tembre 2021 n. 120, recante « Disposizioni
per il contrasto degli incendi boschivi e
altre disposizioni urgenti di protezione
civile », convertito con modificazioni dalla
legge 8 novembre 2021, n. 155.

In particolare, l’articolo 2 del Decreto
prevede un notevole dispiegamento di mi-
sure per il rafforzamento della capacità
operativa delle componenti statali nelle
attività di prevenzione e lotta attiva con-
tro gli incendi boschivi, integrando sen-
sibilmente il dispositivo già esistente ed
autorizzando i Ministeri dell’Interno e della
Difesa ad ulteriori acquisizioni di mezzi e
di attrezzature attraverso uno stanzia-
mento di 40 milioni di euro; a tali fondi
concorrono altresì le risorse disponibili
nell’ambito del Piano Nazionale di Ri-
presa e Resilienza, specificamente desti-
nate alla realizzazione di un sistema avan-
zato ed integrato di monitoraggio del ter-
ritorio.

Inoltre, il Decreto in parola prevede un
nuovo strumento di programmazione sta-
tale ai fini di coordinamento – il Piano
Nazionale di coordinamento contro gli
incendi boschivi – volto sia all’aggiorna-
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mento tecnologico, sia all’accrescimento
della capacità di intervento sul territorio.

Infine, l’articolo 5 del citato atto nor-
mativo contiene specifiche misure per il

rafforzamento della lotta attiva e dei di-
spositivi sanzionatori, mentre l’articolo 6
prevede un inasprimento delle pene per i
responsabili degli incendi boschivi.
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